Znalez¢ przedzialy monotonicznosci, a takze wyznaczy¢ ekstrema podanych funkcji:

5 o
a) f(z) = % - ‘*T +2, b)glz)==zlnz; <) hz) = (z - 3z,
I 3
d} p(z) = £+ sinz; e) glz) = —i {) r(z) = e cosz.
W zadaniu 7.4 (ponizszym) rowniez prosz¢ wyznaczy¢ ekstrema.
Zadanie 7.4
dnaleid przedziaty monotonicznodel podanych funkei:
W
a) flz) = 2* =302 + 22524 1; b) glz) =ze™%; ) h(z) = 3 ! o
- g
I 1 1
d) ;}[r}—m. ) q[.r]l—‘l.c+;, ) riz) = i

Odpowiedzi do zad: 7.4
7.4 a) funkecja f jest malejaca na przedziale [5, 15] oraz rosnaca na przedziatach (—oo, 3],

. , 1 .
[15, 0c); b} funkeja g jest malejaca na preedziale [E.m) oraz rosnaca na przedziale

(—Oﬂ. %] ;) funkcja h jest malejaca na przedzialach {—oo, =3], [3,00) oraz rosnaca na

przedziatach [—3, - \,-'"ﬂ , I::—'-,I‘EI \.-"E:I: I{v"ﬁ, 3] ;d) funkeja p jest malejyca na preedzialach
(0,1], (1, ¢] oraz rosngea na preedziale [e,2¢); e) funkeja g jest malejaca na preedzialach
1

1 1 . 1 . .
I:—;.,D}, (I], E) oraz rosngca na przedziatach (—m,—z) (Em), f) funkcja r jest

. , 1 )
malejaca ni przedziatach (F,l , [1,22) oraz rosngca na przedziale ([I_. E) .

Zadanie 5.39. Wyznaczy¢ ekstrema i przedzialy monotonicznoscl funkeji okre-

Slonyeh wzorami

S r 2

1) flz) =zv4-a% 2) fle) =5+ s
- z+2)%
3} I{Ijzgz_l‘gms IE(_;ETEJ; 4] f{m}'_ lém+—]_'jlz}:],'

Zadanie 5.40. Wyznaczy¢ ekstrema i przedzialy monotonicznoéei funkeji okre-
Slonych wzorami '

1) f(z) =2~ 4fa| + 3; 2) f(z) =22+ 2;

T

1
8) f(z) = 5= 4) f(z)=e";
5) £(z) = (2 - 3)e”; 6) flz)= %
EI

7) f(z) = (Inz)* - 2Ing; 8) f(x)=(z— 3)z:
9) f(z) = /2 — £2- Iz
) flz) =z2v2 —x2; 10) f(z) = Ve

Odpowiedzi do 5.40

;i}aift;eﬂ;oimm{‘z} =k;]-(; fmin(_zj ; _'11 fmax{u} = 31 W punkcie P{G!S} funkﬂja
» ToSnaca w kazdym z przedziatow (—2,0), (2, +oc), malej zdy
z przedziatéw (—oo0, —2), (0,2); { h (@ +o0), malejaca w asdym



2) Dy — R ~ {0}, fuax(—1) = —4, Smin(1) = 4, rcanga w kaidym z przedzialow
(=00, —1), (1, +00), malejaca w kazdym z przedz:aiuw{ ), (0,1);

3) Dy =R ~ {~2,2}, fuax(0) = —3, rosngea w kazdym z przedzialéw (—00, —2)
(—2,0), malejaca w kazdym z przedam,hﬁw (0,2), (2, +00); ‘ ’

5) Dy = R, fmax{ =3) = 6e?, frin(1) = —2e, rosnaca w kazdym z przedzialéw
(=00, ~3), (1, +00), male_]qraw{ 3,1);

6) Dy =R, fmin(0) =0, fimax(4) = 22, rosngca w (0,4
dzialow (—o0, 0), {4,+m};M{ )= aca w (0,4), malejagca w kazdym z pree-

7) Dy =Ry, fmin(e) = —1, malejaca w (0,€), rosngca w (e, +o0):
8) Dy = [0,400), fmin(1) = —2, rosngea w (1,+00), malejaca w [0, 1);

g}D.f=[\r"{-V{_J fmm }:_l!fmx}-:]_ B '
w kazdym z przedzialow [ 2,_1}! (L‘\«"ﬁi{ ) , Tosnaca w {—1,1), malejaca

10) Dy =Ry, fmax(€?) = 1, rosnaca w (0,€?), malejaca w (€%, +00).

Fadanie 5.44. Wyznaczy¢ asymptoty funkcji

T 9)d
D f@) =2+ 2) f(o) = Sy
3) flo) =ze? +1; 1) f(z) = %
1 22° + 37+ 1
5) f{zl=ﬂi 6) f{f}=W;
T) fle) =422 - 1; 8) flz) =z + 1+ 2%;
9) flr) = rarctgr; 10} f{x}::{:ln:_;fg.

Odpowiedzi do 5.44
1) Dy = R~ {0}, x =0 - as. pionowa, y = § x — as. ukodna;
2) Dy =R~ {—1}, £ = —1 - as. plonowa, y = +5 - as. ukoéna;
3) Dy =R ~ {0}, z = 0 — as. pionowa prawostronna, y = r + 3 - as. ukofna;
4) Dy =R, y=2-as pozioma prawostronna, ¥ = —2 — as. pozioma lewostronna;
5) Dy =R~ {-3,3}, z=31r=—3- as pionowe, y =0 - as. pozioma;
6) Dy =R, y=2r+ 3 - as. ukodna,
7) Dy = (—o0,—3] U [§,400), y = 27 — as. ukodna prawostronna, y = 2% - as.
ukodna lewostronna;
8) Dy = R, y = 2z - as. ukoéna prawostronna, y = 0 — as. pozioma lewostronna;
9) Dy = R, y = §z —1 - as. ukodna prawostronna, y = —§x — 1 — as. ukoéna
lewostronna,
10) Dy = {—oe,0) U (2, +00), = = 2 - as. plonowa prawostronna, y = rln2 +2 -
ukosna.



